Curso de formación actoral

Objetivo: introducir al interesado en la práctica actoral desde el desarrollo básico de los principios del hecho interpretativo.

Duración del curso: de 20 a 40 horas

Nº de participantes: 20 (máximo) 

1,. Introducción a la práctica ACTORAL (I)

Ejercicios  prácticos básicos de preparación del actor.

- Desarrollo del taller: No existe un solo método de interpretación, hay diferentes formas y el modo de trabajar es absolutamente personal. Se consigue mediante conocimientos adquiridos en clases y a través de la experiencia. Al igual que no hay un actor idéntico a otro, no hay una misma forma de acceder a la actuación, a unos les servirá un método ortodoxo y a otros la intuición y la práctica. Lo realmente importante es que el actor comunique.

La auténtica preparación del actor debe consistir, de entrada, en despertar una serie de capacidades que permitan la imitación, la creación, la incorporación de personajes en acción, en conflicto. Es un trabajo que requiere una educación a fondo de la sensibilidad y de la capacidad de observación.

Las sesiones estarán desarrolladas con un método progresivo, siempre dentro del marco de la expresión espontánea del alumno. Los contenidos que se trabajen estarán formulados para conformar un curso de creatividad expresiva. Se tratará de ayudar a desarrollar la capacidad creadora de los individuos, dentro de lo que de creativo tiene el arte dramático. 

 2.- La voz del actor

Ejercicios prácticos sobre al trabajo de voz en la interpretación 

La utilización correcta de la voz, su proyección y –en definitiva- su técnica  es primordial en el trabajo interpretativo. A través de diversos ejercicios y prácticas con textos – teatrales y musicales- el alumno irá descubriendo las posibilidades que le ofrece su propia voz al tiempo que aprenderá ejercicios para sacarle el máximo rendimiento posible.

LA VOZ DEL ACTOR.

1. TRABAJO DE TÉCNICA VOCAL. ENTRENAMIENTO VOCAL.

2. SISTEMAS QUE INTERVIENEN EN LA PRODUCCIÓN DE LA VOZ 

. Sistema respiratorio.

. Sistema fonatorio.

. Sistema resonador.

. Sistema de articulación

. Sistema nervioso.

3. RELAJACIÓN, RESPIRACIÓN, EMISIÓN

4. APLICACIÓN DE LA TÉCNICA VOCAL EN EL ANÁLISIS DE TEXTOS TEATRALES.

5. IMPROVISACIÓN, ¿CÓMO LLEGAR AL PERSONAJE A TRAVES DE LA VOZ?

6. EL MUSICAL, OTRA FORMA DE CANTAR.

3.  El actor en el. s. XX.

Repaso de los métodos de interpretación más significativos del pasado siglo.

   El objetivo será facilitar las claves de acceso a la bibliografía fundamental acerca de los movimientos más significativos de la interpretación a lo largo del Asimismo, se dará cuenta de los centros de documentación e información que puedan facilitar dicha labor a los alumnos interesados. 

4.-  La práctica interpretativa. Actuar es sentir.

Sesiones prácticas a partir del trabajo actoral en escenas breves: 

Breve escenas del teatro  y cine, actual y clásico: desde Belbel, Arrabal, hasta Shakespeare, desde Wilder a Almodóvar, para  ayudar a tirarse a la piscina de la interpretación y entender así que estamos ante algo vivo, cuya práctica nos descubre  todo un mundo de sensaciones que queremos compartir con el espectador.

5.- El monólogo.

Práctica ACTORAL para la interpretación y escritura de monólogos.

La práctica se dividirá en dos bloques, un primer bloque, que se basará en las claves para la escritura del monólogo  (teoría y práctica) y el seguimiento de los trabajos de los alumnos, cuya duración aproximada será de un tercio de la duración total de la práctica, y un segundo bloque que trabajará la escenificación de los mismos por sus autores/ alumnos.

